高一年级期末考试

数学试卷

试卷满分：150分  考试时间：120分钟
A卷[必修模块4]    本卷满分：100分
一、选择题：本大题共10小题，每小题4分，共40分。在每小题给出的四个选项中。只有一项是符合要求的。

1. 若角α是第四象限的角，则（    ）

A. sinα＞0    

B. cosα＞0    

C. tanα＞0    

D. cotα＞0

2. 若向量a=(1，1)，b=(2，-1)，则2a-b等于（  ）

A. (0，3)    

B. (0，2)    

C. (-1，2)    

D. (-1，3)

3. 已知cosα=
[image: image1.wmf]1

3

，那么cos(α+3π)的值等于（    ）

A. 
[image: image2.wmf]1

3
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B. 
[image: image3.wmf]1
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C. 
[image: image4.wmf]22
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D. 
[image: image5.wmf]22
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4. 设x∈R，向量a=(1，x-1)，b=(-2，x)，若a⊥b，则实数x等于（    ）

A. -2或1    

B. -2或-1    

C. 2或1    

D. 2或-1

5. 函数f(x)=2cosxsinx是（    ）

A. 最小正周期为2π的偶函数    


B. 最小正周期为2π的奇函数

C. 最小正周期为π的偶函数    


D. 最小正周期为π的奇函数
6. 如图，D是ΔABC的边AB的中点，则向量
[image: image6.wmf]CD

uuur

等于（    ）
[image: image7.png]C




A. 
[image: image8.wmf]1
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B. 
[image: image9.wmf]1
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C. 
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D. 
[image: image11.wmf]1
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7. 对于向量a，b，c和实数λ，下列说法中正确的是（    ）

A. 若a·b=0，则a=0或b=0    


B. 若λa=0，则λ=0或a=0

C. 若a2=b2，则a=b或a=-b    

D. 若a·b=a·c，则b=c
8. 为了得到函数y=cos(2x+
[image: image12.wmf]π

3

)的图象，只需将函数y=cos2x的图象（    ）

A. 向左平移
[image: image13.wmf]π
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 个长度单位    

B. 向右平移
[image: image14.wmf]π

6

 个长度单位

C. 向左平移
[image: image15.wmf]π

3

 个长度单位    

D. 向右平移
[image: image16.wmf]π

3

 个长度单位

9. 设向量a，b的长度分别为2和3，且<a，b>= 
[image: image17.wmf]π

3

，则|a+b|等于（    ）

A. 13    

B. 
[image: image18.wmf]13

    

C. 19    

D. 
[image: image19.wmf]19


10. 设向量a=(cos2x，37，sin2x)，b=(cos2x，-sin2x)，函数f(x)=a·b，则函数f(x)的图象（    ）

A. 关于点(π，0)中心对称    


B. 关于点(
[image: image20.wmf]π

2

，0)中心对称

C. 关于点(
[image: image21.wmf]π

4

，0)中心对称    


D. 关于点(0，0)中心对称

二、填空题：本大题共6小题，每小题4分，共24分。把答案填在题中横线上。

11. sin390°的值等于____________。

12. 若向量a=(-1，2)与向量b=(x，4)平行，则实数x=____________。

13. 不等式cosx＞0的解集为____________。

14. 若向量a，b满足|a|=|b|=1，a与b的夹角为120°，则a·(a+b)=____________。

15. 设角θ的终边经过点(-3，4)，则sin(θ+
[image: image22.wmf]π

4

)=____________。

16. 函数f(x)=sin(πx+
[image: image23.wmf]π

6

)，x∈R的部分图象如右图所示。设P是图象上的最高点，M，N是图象与x轴的交点，则tan∠MPN=____________。

[image: image24.png]



三、解答题：本大题共3小题，共36分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

17. （本小题满分12分）

设函数f(x)= 
[image: image25.wmf]sin

tan

x

x

。

（I）求函数f(x)的定义域；

（II）已知
[image: image26.wmf]a

∈(0，
[image: image27.wmf]π

2

)，且f(
[image: image28.wmf]a

)=
[image: image29.wmf]2

3

，求f(
[image: image30.wmf]a

+
[image: image31.wmf]π

3

)的值。

18. （本小题满分12分）

在平面直角坐标系xOy中，点A(0，2)，B(-1，-1)，C(2，3)。

（I）求∠BAC的大小；

（II）求以线段AB，AC为邻边的平行四边形两条对角线的长。

19. （本小题满分12分）

已知函数f(x)=sin2ωx+
[image: image32.wmf]3

sinωxcosωx (ω＞0)图象的两相邻对称轴间的距离为
[image: image33.wmf]π

2

。

（I）求ω的值；

（II）求函数f(x)的单调减区间；

（III）若对任意x1，x2∈[0，
[image: image34.wmf]π

2

]都有|f(x1)-f(x2)|＜m，求实数m的取值范围。

B卷[学期综合]    本卷满分：50分
一、填空题：本大题共5小题，每小题4分，共20分。把答案填在题中横线上。

1. 2lg2+lg25的值等于_____________。

2. 已知函数f(x)=
[image: image35.wmf]î
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若f(x)=2，则x=_____________。

3. 定义域为(0，+∞)的函数f(x)对于任意正实数x1，x2满足f(x1x2)=f(x1)+f(x2)。则f(x)的解析式可以是_____________。（写出一个符合条件的函数即可）

4. 设f(x)是定义在R上的偶函数，若f(x)在(0，+∞)是增函数，且f(2)=0，则不等式f(x+1)＞0的解集为_____________。

5. 某学校要召开学生代表大会，规定各班每10人推选一名代表，当各班人数除以10的余数大于6时再增选一名代表。已知各班可推选代表人数y与该班人数x之间的函数关系可以表示为y=
[image: image36.wmf][]
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 （[x]表示不大于x的最大整数，a∈N），那么其中a=_____________。

二、解答题：本大题共3小题，共30分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

6. （本小题满分10分）

设函数f(x)= 
[image: image37.wmf]1

1

x

-

-1。

（I）求函数f(x)的定义域和值域；

（II）证明函数f(x)在(1，+∞)上为减函数。

7. （本小题满分10分)

已知函数f(x)=|x|·(x+a)(a∈R)是奇函数。

（I）求a的值；

（II）设b＞0，若函数f(x)在区间[-b，b]上最大值与最小值的差为b，求b的值。

8. （本小题满分10分）

一般地，我们把函数h(x)=anxn+an-1xn-1+…+a1x+a0 (n∈N)称为多项式函数，其中系数a0，a1，…，an∈R。

设f(x)，g(x)为两个多项式函数，且对所有的实数x等式f[g(x)]=g[f(x)]恒成立。

（I）若f(x)=x2+3，g(x)=kx+b(k≠0)。

①求g(x)的表达式；

②解不等式f(x)-g(x)＞5。

（II）若方程f(x)=g(x)无实数解，证明方程f[f(x)]=g[g(x)]也无实数解。

【试题答案】

A卷[必修模块4]  满分100分

一、选择题：本大题共10小题，每小题4分，共40分。

1. B   2. A   3. A   4. D   5. D   6. C   7. B   8. A   9. D   10. C

二、填空题：本大题共6小题，每小题4分，共24分。

11. 
[image: image38.wmf]1
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14. 
[image: image40.wmf]1
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    15. 
[image: image41.wmf]2
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    16. 
[image: image42.wmf]4
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三、解答题：本大题共3小题，共36分。

17. （I）解：要使函数f(x)有意义，只要使tanx≠0，

所以函数f(x)的定义域为
[image: image43.wmf]π
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。………………4分

（II）解：由 tanx=
[image: image44.wmf]sin

cos

x

x

，得f(x)=cosx，    ………………5分

所以 f(α)=cosα=
[image: image45.wmf]2
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，

因为
[image: image46.wmf]π
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，所以
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所以
[image: image48.wmf]π

π

π

π

()cos()coscossinsin

3333

fa

aaa

+=+=-

 ………………10分

=
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   ………………12分

18. （I）解：由题意，得
[image: image50.wmf](1,3),(2,1)
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，  ………………2分

所以
[image: image51.wmf]cos
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[image: image52.wmf]232
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所以∠BAC=135°    …………………6分

（II）解：设以线段AB，AC为邻边的平行四边形的另一个顶点为D，

则两条对角线分别为BC，AD。

根据向量加减法的几何意义，

得
[image: image53.wmf](
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………………9分

所以
[image: image54.wmf]22
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即以线段AB，AC为邻边的平行四边形的两条对角线长分别为
[image: image55.wmf]5,5

。……………12分

19. （I）解：
[image: image56.wmf]1cos23
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由题意，得函数f(x)的最小正周期为
[image: image58.wmf]p

，且ω＞0，

所以
[image: image59.wmf]2
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，解得ω=1。    ………………5分

（II）解：由（I）得
[image: image60.wmf]π
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所以当
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时，f(x)单调递减， ………………7分

故f(x)的单调递减区间是
[image: image62.wmf]π
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，其中k∈Z。………………8分

（III）由
[image: image63.wmf]π
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得
[image: image64.wmf]π

π

5

π

2

666

x

-£-£

，
所以
[image: image65.wmf]1

π

sin21

26

x

æö

-£-£

ç÷

èø

，

所以
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13

0sin2

622

x

æö

£-+£

ç÷

èø

，即
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且当x= 
[image: image68.wmf]π
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时，f(x)取最大值
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；当x=0时，f(x)取最小值0。………………10分

所以对任意
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且当
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B卷[学期综合]    本卷满分：50分
一、填空题：本大题共5小题，每小题4分，共20分。

  1. 2

2. log32

3. 答案不唯一，如
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二、解答题：本大题共3小题，共30分。

  6. （I）解：要使函数
[image: image81.wmf](
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[image: image82.wmf]0

1

¹

-

x

，
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由反比例函数
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（II）证明：设
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因为
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  7. （I）解：因为函数
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[image: image109.wmf]0

=

a

时，
[image: image110.wmf](

)

x

f

是奇函数。


…………………………………4分


（II）解：由（I），得
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则当
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由题意，得
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  8. （I）解：因为
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即
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因为上式对所有的实数
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解得
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不等式
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故方程
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